

重庆市南川区大观镇人民政府 关于进一步加强农民工工资支付监管工作的 通 知

大观府发〔2022〕12号

各村(居)委,镇属各部门,辖区各企事业单位:

按照南川区人民政府办公室《关于进一步加强农民工工资支付监管工作的通知》、南川区根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室《关于严格落实责任扎实做好当前根治欠薪工作的通知》等要求,为进一步规范农民工工资支付行为,有效预防和治理拖欠农民工工资问题,建立农民工工资支付监管长效机制,保障农民工合法权益,维护社会和谐稳定,现结合我镇实际,就加强农民工工资支付监管工作相关事宜通知如下:

一、进一步提高思想认识

万事皆以平安为重、稳定为大,农民工工资支付事关社会和 谐稳定,全镇各村(居)、各部门要严格按照习近平总书记重要 指示精神和市、区工作部署要求,进一步提高认识,建立"事前 有效预防、事中有力监管、事后妥善处置"工作机制,有效预防



和妥善处理各类劳动纠纷,切实抓好农民工工资支付监管工作,切实维护全镇农民工合法权益和社会稳定。

二、进一步明确目标任务

以建筑、市政、交通、水利、国土整治等工程建设领域和劳动密集型加工制造等易发生拖欠工资问题的行业为重点,全面落实"两金三制",健全源头预防、动态监管、失信惩戒相结合的制度保障体系,完善市场主体自律、政府依法监管、社会协同监督、司法联动惩处的工作体系。工资保证金、农民工工资专用账户、农民工工资银行代发、农民工实名制管理全覆盖,使拖欠农民工工资问题得到根本遏制,确保不发生因欠薪引发的重大群体性事件,努力实现根治拖欠目标。

三、进一步加强组织领导

为切实做好我镇农民工工资支付监管工作,维护社会和谐稳定,成立由镇长任组长,各分管领导任副组长,各村(居)和相关部门负责人为成员的保障农民工工资支付专项工作领导小组(以下简称领导小组),负责统筹协调全镇农民工工资支付监管工作。

领导小组办公室设在镇社保所,由罗培兼任办公室主任,负 责日常事务。各分管领导负责分管部门和行业领域的农民工工资 支付监管工作,确保农民工工资按时足额支付。



四、进一步明确职能职责

(一)明确工资支付主体责任

按照"谁用工、谁负责"的原则,用人单位和劳务派遣企业 对与其建立劳动关系的农民工工资支付负主体责任。建设领域 中,项目建设单位对建设项目农民工工资支付负监管责任,负责 督促施工企业及时支付农民工工资,因项目建设单位将工程项目 发包给不具备用工主体资格的组织或个人而引发拖欠农民工工 资的,由项目建设单位负责解决所欠工资。施工总承包企业对所 承建项目农民工工资支付负责,因出借资质、转包、违法分包等 原因引发拖欠农民工工资的;或已按分包合同支付分包款,分包 企业仍拖欠农民工工资的,由施工总承包企业直接支付或先行垫 付所欠工资,不得以项目建设单位拖欠工程款或已支付分包款为 由拖欠农民工工资。施工总承包企业确实无资金支付农民工工资 的,由项目建设单位先行垫付所欠工资,在工程款结算时扣除。 各用人单位在实际用工过程中,务必严格遵守国家劳动保障法律 法规规定,按时足额支付农民工工资。发生农民工工资瓶欠,用 人单位将承担工资支付和拒不支付劳动报酬的主体责任。

(二)明确行业主管责任及部门工作职责

按照"归口管理、属地处置,谁主管、谁负责"原则,镇分 管领导对分管领域农民工工资支付监管工作负总责,部门负责人



为具体责任人,负责本行业、本部门农民工工资支付监管工作(详见附件)。各行业监管部门要进一步落实农民工工资支付监管工作主管和牵头职责,认真履行监督检查、隐患排查、矛盾纠纷化解和信访维稳责任,全力抓好本行业、本部门农民工工资支付监管的各项工作。

五、进一步完善工作机制

(一)全面落实"两金三制"制度

各工程建设领域行业监管部门要严格按照重庆市人民政府办公厅《关于全面治理拖欠农民工工资问题的通知》(渝府办发[2016]101号)等文件中关于"两金三制"的工作要求,在本行业的所有工程项目中,严格收取和退还农民工工资保障金,落实农民工实名制管理制度、农民工工资专用账户管理制度、农民工工资银行代发制度,实现"两金三制"在全镇工程领域全覆盖。

(二)健全工资支付日常督查制度

各行业监管部门要明确具体的工作人员,对所辖用人单位劳动用工和工资支付情况进行每月一次定期监督检查。督促参建主体(建设单位、施工单位、监理单位)成立农民工工资支付工作监督小组,制定农民工工资监管制度和拖欠农民工工资应急预案。督促用人单位与农民工签订书面劳动合同,建立职工名册、考勤登记、工资发放表、进出场登记等管理台账,严查违法转包、



违法分包行为, 杜绝用工主体不明和用工混乱等问题的发生。同时, 联合相关部门加强日常巡视检查工作, 做好欠薪隐患的排查、化解、处置等工作, 对可能引发群体性突发事件的欠薪问题进行重点监控, 做到早发现、早处置、早解决。

(三)实行农民工工资工作季会制度

为切实做好全镇保障农民工工资支付工作,及时了解通报情况,分析研判突出问题,镇政府对农民工工资支付工作实行季例会制度,由劳动社保的分管领导主持召开,领导小组成员单位(各工程项目行业监管部门)参加。每次季会,各成员单位要汇报工作开展情况、存在的问题及工作打算,领导小组办公室要收集各单位的工作情况及相关数据、组织参会单位分析研判突出问题及重大疑难案件,并就有关重大事项及时向镇政府、区保障农民工工资支付专项工作领导小组汇报。

(四)完善突发事件应急处置联动机制

要健全应急工作机制,完善应急预案,明确处置程序和处置措施。发生因拖欠工资问题引发群体性事件时,行业分管领导、监管部门负责人、事发地村(居)负责人必须第一时间赶到现场协调处置,镇平安建设办、规建环保办、社保所、派出所等部门要全力配合,主动到一线接待群众,采取有效措施,快速稳妥处置,防止事态蔓延扩大。同时,要建立健全欠薪预测预警信息收



集和重大案件快报制度,实现信息共享和应急联动,有效防范群体性事件发生。

六、进一步强化考核管理

镇政府要加强对各村(居)和各部门的农民工工资支付监管工作严格考核,对制度执行不到位、措施手段不到位、工资保障金制度落实不到位的单位,由镇政府领导对单位负责人进行约谈;对领导不力、监管不力、配合不力、处置不力、不履行或不正确履行监管职责,造成严重后果的,由镇纪委严肃追究有关责任人责任。

附件: 南川区大观镇农民工工资支付监管工作职责表

重庆市南川区大观镇人民政府 2022年2月8日

(此件公开发布)



附件:

南川区大观镇农民工工资支付监管工作职责表

单位名称	工作职责
镇社保所	负责全镇农民工工资支付的统筹、协调工作;会同有关部门完善综合治理工作机制,落实农民工工资保障金制度;协助各行业主管部门处理因拖欠农民工工资引发的矛盾纠纷;配合上级劳动监察执法部门,严格按照劳动法律进行行政处罚,切实保障农民工合法权益。
镇规建环保办	负责 建筑领域 农民工工资支付监管,严格执行建筑行业农民工工资"一金三制",牵头处理所辖领域建设项目拖欠农民工工资问题。
镇平安建设办	负责督导农民工工资拖欠 信访案件 办理,牵头协调处 理因拖欠农民工工资引发的集体上访事件。
镇经发办	负责牵头解决所辖 工业企业、农村道路交通领域 内拖 欠农民工工资问题。
镇农服中心	负责牵头解决所辖 农业、水利、林业领域 内拖欠农民 工工资问题。
镇应急办	负责牵头处理所辖 非煤矿山领域 内拖欠农民工工资 问题。
镇党政办	负责农民工群访集访事件的 应急处置统筹协调 ,加强与各职能部门在信息沟通,督促应急救援工作所需物资、设备的调拨和运输。
镇党群办	充分发挥 舆论宣传引导监督 作用,负责教育引导农民 工依法按正规途径和程序维权讨薪。



重庆市南川区大观镇人民政府行政规范性文件

镇规资所	负责牵头解决所辖 国土整治领域 内拖欠农民工工资问题。
镇市场监督	负责对 个体工商户、企业经营行为 的监督管理,协助
管理所	处理拖欠农民工工资问题。